

▶▶▶导师与我谈中国

# “期待开启中国之旅”

曲鑫森

曲鑫森在俄罗斯莫斯科大学留学，她的导师库普佐娃·伊琳娜是一名公共管理领域专家，专长于国家和市政服务、创意产业、区域研究的历史与管理，教学经验丰富。

曲鑫森的导师对中国哲学、文化、城市发展十分感兴趣，她和曲鑫森经常谈论。今年夏天，库普佐娃将来中国访学，她十分期待去中国逛逛。



曲鑫森（左）和导师库普佐娃·伊琳娜合影。 作者供图

## “你是我带的第一个中国学生”

两年前，我顺利通过莫斯科大学国家管理系博士生的入系考试，然而在选导师的时候却犯了难。在那年，俄罗斯高校刚好实施了新的学位制度，压缩了很多博士生导师带的学生名额，于是同学们纷纷抓紧时间联系起了导师，怕错过机会。

思虑过后，我怀着紧张的心情给库普佐娃·伊琳娜教授发了邮件询问其意向。等待她回复的过程中我十分忐忑，本以为会被婉拒，没想到导师回复了我，约我在教研室见面。

和导师第一次见面，我感觉她相当严厉。还记得我坐下来后，介绍了自己的硕士论文主题、以往学术研究。我认真观察老师的表情，在我紧张地说完后，她问了我一个意想不到的问题：“你对中国古代哲学家老子有了解吗？”

一瞬间我感到机会来了。凭借以往知识积累，我介绍了很多老子的观点和他的故事。导师笑着对我说：“我很喜欢老子的思想，他的思想对中国哲学、世界哲学的发展都有深远影响。你是我带的第一个中国学生，希望我们之后可以有更多关于中国话题的讨论，我还有很多问题想问你呢。”

就这样，我开启了跟随库普佐娃教授的学习生涯。在与导师交流的两年中，我常常感到温暖。当我复盘理论经验、做数据分析时，她总会鼓励我打开思路，自己尝试寻找问题的最优解，以提高独立思考和解决问题的能力。见到她时，她总是微笑，不吝高地称赞，给人一种十分亲切的感觉。

日常学习中，我们会研究中俄跨区域合作的课题，导师常常查阅并分析中国的跨区域项目资料。在导师的指导下，我参加了多次科学会议，主题包括新经济形势下中国企业在俄罗斯地区的前景、“一带一路”建设背景下中俄的跨区域合作、中国的区域间合作管理进程等，很多汇报和成果都采用了库普佐娃教授的建议，我对她十分感激。

此外，我也常和导师讨论目前中国的发展情况以及国内各区域间合作的公共管理进程，她对中国区域发展很感兴趣。她认为中国各区域之间的公共管理经验值得学习借鉴，应找到适应的方式运用到俄罗斯。

曲鑫森导师参加留俄学子春节晚会。 作者供图



## “很想体验中国高铁”

俄罗斯的节日很多，每逢节日库普佐娃教授总会送一些小礼物给我以表达祝福。在今年2月，我和库普佐娃教授一起参加了中国驻俄罗斯使馆举办的留俄学生招待会，共同庆祝龙年春节。

刚刚走进会场，库普佐娃教授就被展台的书籍吸引，兴趣盎然地挑选起来。那天，我向她介绍了很多现场有中国元素的装饰，例如壁画、山水画等，她说：“感觉庄严、高贵。”

我们还一起参加了猜灯谜、剪纸、写福字、投壶等趣味游戏，感受到了浓浓的中国年味儿。库普佐娃教授非常开心，她指了指身上戴的胸针说：“我知道今年是龙年，为了符合节日气氛我特地买了龙形图案的胸针。”然后，她用中文对我说“新年快乐”。我很感动，当下拥抱了她。

招待会上，导师被精彩纷呈的节目吸引，她对我说：“中华文化艺术真有魅力。”当中俄合唱歌曲《莫斯科郊外的晚上》响起，导师不自觉地哼唱起来，还拿出手机录下这个节目。库普佐娃教授说：“这个节目太暖心了，我要分享给我的家人和朋友。”

吸引导师的不仅有欢歌笑语，还有丰富的中国美食。那晚的年夜饭彻底征服了导师的味蕾。北京烤鸭的餐台前排起了长长的队伍，导师和我也加入其中，耐心等待了好久，终于轮到了我们。尝到嘴里过后，导师告诉我：“这和我之前在中餐厅吃的味道很不一样，鸭子皮脆，和柔软的肉形成对比，再配上黄瓜和甜咸味酱料，这样的融合简直是顶级美味！”我边吃边向导师介绍，北京烤鸭至今有600余年的历史，并且制作步骤复杂，工序繁多，还有另一种有趣的吃法是把剩下的鸭架油炸或做成一碗汤，非常美味。库普佐娃教授听了后，露出无限憧憬的表情，她说：“等我到中国后，一定会去爬长城、吃烤鸭。”我听后感到开心又自豪。

在日常相处中，库普佐娃教授不止一次表达想去中国看一看。机会近在眼前，今年暑假，库普佐娃教授计划来中国调研，更深入地了解中国地区发展和文化。教授将从哈巴罗夫斯克边疆区出发去黑龙江哈尔滨和辽宁沈阳，随后去北京和上海。教授曾问我是否可以帮她制定路线以及购买沈阳去北京的高铁票，她说：“听说中国高铁非常发达、速度快，我很想体验一下！”

得知教授即将来中国调研后，我感到十分开心，希望帮她多做些工作，顺利开启中国之旅。相信库普佐娃教授通过这次中国行能更直观感受、了解中国的发展成就，为她的研究提供新的灵感和观点。作为留俄学子其中一员，我在海外会继续讲好中国故事，努力成为中俄友好关系的推动者。

## 北京国际青年创新发展论坛举办

本报电（记者周姝芸）日前，由北京市人才工作局、北京海外学人中心、中国日报社、海淀区委人才工作领导小组联合主办的北京国际青年创新发展论坛在中关村国际创新中心举办。此次论坛作为2024中关村论坛年会平行论坛，聚焦人才领域，为支持国际青年人才发展凝聚共识、促进创新资源共享搭建平台。

论坛上，北京海外学人中心分别与国家留学基金管理委员会、德国史太白国际商务与创业学院就“联合培养国际化人才”签署合作协议，启动北京公派出国人才培养德国专项，促进人才队伍建设。

北京大学副校长方方、德勤中国副主席施能自等教育、科技领域专业人士发表主旨演讲，分享国际化创新人才的培养经验。在“青年说”环节，国际校友人才联盟秘书长马赫、慧影医疗科技（北京）股份有限公司创始人柴象飞、北京大学燕京学堂学生艾佩雯等创新创业领域优秀青年代表共同探讨青年创新发展的要素。

据悉，北京国际青年创新发展论坛由北京海外学人中心于2021年牵头发起，包括主论坛、全球青年创新对话、“双百”对接会、专业平行论坛，旨在激发青年创新活力，打造全球青年创新人才和创新资源交流汇聚平台。



## 罗德奖学金即将开放申请

本报电（郑立博）日前，罗德奖学金官方公布2024年申请程序。今年罗德中国奖学金申请开放时间为6月初，申请截止时间为8月1日。

今年入选的“罗德学者”将获得2025年进入英国牛津大学攻读任何专业硕士、博士或第二本科学位的机会，并获得丰厚奖学金以及其他国家的“罗德学者”在牛津大学罗德公馆共处、学习和交流的机会。

申请者需已具有本科学历，或正处于本科教育的最后一年。申请者需符合罗德奖学金的申请标准：学业优异（需提供学

分绩与排名信息）；精力充沛，发挥个人才能（可体现在体育、音乐、辩论、舞蹈、戏剧等方面优异表现，包括团队活动中表现）；求真、勇敢、有责任心；品格优秀，具备领导力等。

据悉，罗德奖学金创立于1903年，是历史悠久、颇负盛名的国际奖学金项目。罗德奖学金每年从全球选拔100余位“罗德学者”，资助他们前往英国牛津大学深造。罗德奖学金于2015年在中国大陆地区正式开放申请，每年从中国选拔4位“罗德学者”，任何专业方向的同学均可申请。

**让美好发生**

信用卡 | 借记卡 | 手机银行 | 邮车贷 | 数字人民币 | 财富管理 | 极速贷



A股股票代码：601658  
H股股票代码：1658  
客户服务热线：95580  
网址：www.psbc.com

中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

绿色让生活更美好